# 辽宁地方发展调研报告

第 21 期

辽宁大学中国开放经济研究院

2025年5月1日

### 辽宁省沈阳市辽中区淡水鱼养殖产业发展 的调研报告

#### 刘宏生课题组

2023年7—8月期间,刘宏生课题组针对"水产品养殖保健全科护士"中草药淡水鱼饵料科技创新技术精准对接辽中区淡水鱼养殖产业发展的项目,对沈阳市辽中区城郊街道大邦牛村、养士堡镇小牛心坨村、刘二堡镇刘北村的淡水鱼养殖基地、沈阳市克达饲料有限公司和辽中区金元丰淡水鱼专业合作社等辽中区淡水鱼重点养殖基地进行实地考察,通过与淡水鱼养殖企业座谈和查阅相关资料等方式,深入了解辽中区水产养殖的规模、疾病防治、产业发展、项目开展情况等真

实问题,开展精准服务,深挖科技创新与产业实施方面的痛点问题,解决瓶颈问题,获得校企合作新模式和宝贵经验。

#### 一、我国淡水鱼养殖产业及疾病防治行业背景

我国是水产养殖大国,近30年来水产业发展尤为迅速,目前水产养殖产量已经超过捕捞产量,约占养殖业的70%以上。淡水鱼在整个水产品消费中的比例可达50%,且呈逐步扩大趋势。年消费量超过200万吨的鱼类产品有鲤鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼和鲫鱼,占淡水鱼消费的70%以上。

由于投资少,生产稳定、品种多样等特点,淡水鱼养殖已成为我国"大农业"的一个重要组成部分,是促进农村经济发展的重要保障。但是,随着淡水鱼养殖业的迅速发展,一些水产疾病的暴发也越来越频繁,各种疾病造成的损失也迅速增加。目前,淡水鱼类疾病种类繁多,呈现发病时间长、传播速度快、危害程度大、发病后死亡率高等特征。更严重的是已经有所控制的严重疾病有返强趋势。尤其是近年来发生的锦鲤疱疹病毒病,给鲤鱼养殖业带来了巨大的经济损失,该病多发生在水温为18—28℃的春秋季节,但目前有低温下发病的趋势。该病具有高度传染性,发病率和死亡率均高达80—100%,给锦鲤和鲤鱼养殖业带来了破坏性影响。

为了预防疾病、提高养殖效益,抗生素投喂已经成为淡水鱼类养殖的常规手段。这些抗生素大量积累所导致的药物残留,不仅会威胁淡水鱼食品安全和人类健康,还会造成养殖水环境的生态风险,甚至

诱导抗生素耐药性基因的产生。随着《遏制细菌耐药国家行动计划 (2016—2020年)》和《全国遏制动物源性细菌耐药计划(2017—2020年)》两份文件的出台,水产养殖全面"禁抗"成为定局。因此,研发并在养殖户中推广安全有效的淡水鱼类疾病防控技术,开展淡水鱼的健康养殖,对水产养殖产业和人类健康都具有重要意义。

#### 二、辽宁省淡水鱼养殖疾病防治面临的实际问题

辽宁省境内纵横辽河、浑河、大凌河、太子河、绕阳河、鸭绿江六大水系,地处流域水产丰富,淡水鱼种类繁多。其中辽中区境内有辽河、蒲河、浑河、细河四条河流过境,是辽宁省重要的淡水鱼养殖区域,全区养殖面积达10万公顷,鱼类产量位居沈阳市第一,年产量约11万吨,产值达14亿元。全区养殖户共有1000户,从事渔业生产的总人数超过3万人,淡水鱼养殖业已经成为辽中区的主导产业和优势产业。

然而,病害的发生导致养殖鱼的高死亡率给渔农造成了巨大的经济损失。近年来,辽中区刘二堡镇死鱼事故频发,有的甚至绝塘,渔农损失惨重。例如,克达饲料养殖场3片棚区3000—4000斤成鱼的死亡,造成300—4000万的经济损失,高登堡村因多种病菌引起的草鱼损失达200多万斤,发病期日死亡量高达几万斤。锦鲤疱疹病毒造成镜鲤大量死亡给渔户和养殖企业造成了巨大的困扰,发病2—3天内的死亡率可达80%以上。在饵料中添加抗生素进行疾病治疗和预防是传统的淡水鱼养殖模式。然而养殖过程中抗生素的滥用现象使致病菌迅速产生抗药性,用药量和使用频率不断增加,直至失效。缺乏有效的

鱼病诊断技术和病害防控技术已成为限制辽中区刘二堡镇淡水鱼产业发展的主要因素。

## 三、"水产品养殖保健全科护士"科技创新项目方案精准对接淡水鱼养殖产业链模式

刘宏生课题组通过实地考察辽中区水产养殖模式,利用新药研发平台技术开发的"水产品养殖保健全科护士"复方中草药淡水鱼饵料科技创新技术,实现了淡水鱼免疫防控,避免了抗生素的大量使用,重点解决了锦鲤疱疹病毒造成镜鲤大量死亡给渔户和养殖企业造成的巨大的经济损失,该项目实现了科技创新技术开发与淡水鱼养殖产业的精准对接,为养殖户创造了可观的经济效益,在科技创新开发和实施过程中与产业实现精准对接、解决淡水鱼养殖产业的实际需求和重点问题方面,有值得我们借鉴的创新模式和宝贵经验。

#### (一)重点推广淡水鱼复方中草药饵料技术进行淡水鱼免疫防控

在引导渔农在传统的养殖模式基础上,课题组系统地总结锦鲤疱疹病毒病防控技术和健康养殖技术、越冬"安检"技术、病害防控技术、环境修复技术、封冰管理技术及解冻管理技术,并加以集成,通过采取主动措施,以增强鱼类免疫力为核心,以养殖"安检"为手段,强化鱼类体质,加强养殖管理,帮助养殖企业学习科学的鱼类养殖技术,为辽中区渔业发展提供坚实保障。

#### (二)开展实地调研和技术服务和联合开展科技特派团项目

通过与沈阳市水产养殖企业长期进行技术交流、技术指导、技术

服务和科学研究等活动,深入了解水产养殖产业当前存在的问题,针对性地开展技术研发与推广,与辽中区金元丰淡水鱼专业合作社、沈阳市克达饲料有限公司签订《科技特派团服务协议书》,并联合开展科技特派团项目—"辽中区刘二堡镇锦鲤疱疹病毒病防控技术和淡水鱼健康养殖产业科技特派团",实现了与企业的精准对接。

#### (三)在重点养殖企业建立县域地区专家工作站

该项目围绕淡水鱼健康生态养殖开展了大量活动和研究。与沈阳市克达饲料有限公司合作成立县域地区专家工作站,并通过"现场+网络"的方式,在沈阳市克达饲料有限公司和辽中区金元丰淡水鱼专业合作社养殖场两个服务点进行现场技术指导,开展复方中草药淡水鱼饵料—"水产品养殖保健全科护士"的科技服务工作,并发放技术资料。开展科技培训,进行大范围的淡水池塘养殖示范,进行现场技术指导,发放技术资料1000余份,举办培训32场次,培训技术人员56名。

## (四)利用新药开发平台开展中草药抑制剂的筛选和复方中草药饵料研发

中草药淡水鱼饵料—"水产品养殖保健全科护士"中的主要有效成分对锦鲤疱疹病毒和嗜水气单胞菌均有抑制作用,"水产品养殖保健全科护士"有效提高了鲤鱼的生长指标,提高感染鱼血清、肠道、头肾中各项免疫和氧化指标,改善肠道病变。投喂"水产品养殖保健全科护士"的鲤鱼肠道中微生物种类更丰富,饵料更容易被鲤鱼肠道吸收。由于沈阳克市达饲料有限公司对抗锦鲤疱疹病毒药物的需求迫切,课题组以该病毒的宿主蛋白为靶点,开展了基于分子对接技术的虚拟筛选,所获活性化合物均为复方中草药配方"水产品养殖保健全

科护士"的主要有效成分,这说明复方中草药配方"水产品养殖保健全科护士"为有效的抗锦鲤疱疹病毒病药物。研究结果为淡水鱼健康生态养殖提供了科学依据。

## (五)在淡水鱼专业合作社建立示范区推广"水产品养殖保健全科护士"

课题组建立了沈阳市克达饲料有限公司和辽中区金元丰淡水鱼专业合作社2个示范区域,经过2年的推广,"水产品养殖保健全科护士"有力地保障了养殖区淡水鱼的健康,减少了细菌性病害和病毒性(尤其是锦鲤疱疹病毒)疾病的发生,提质增效成绩显著。2021年8月至2023年7月,在沈阳市克达饲料有限公司和辽中区金元丰淡水鱼专业合作社开展技术示范推广,示范池塘养殖面积达1850亩,平均增产15.4%,经济效益增加459.8万元,取得了显著的经济效益。

#### 四、关于精准对接产业发展和科技创新需求的建议

课题组在充分调研"水产品养殖保健全科护士"中草药淡水鱼饵料科技创新技术项目对接、创新研发、实施和落地的过程中,形成关于精准对接产业发展和科技创新需求的如下建议:

## (一)对于重点行业的关键技术和"卡脖子"问题,由专家特派团和专业技术团队解决,建立"专家工作站"。

一方面,在企业建立"专家工作站",通过专家团队与企业长期进行技术交流、技术指导、技术服务和科学研究等活动,深入理解重点产业当前存在的问题,针对性地开展技术研发与推广;另一方面,企业的

创新型科技人才资源有限,面对繁重的科研活动和日常生产技术配套工作,本企业有能力的科研人员身负多个科研项目,很难实现全力以赴从事极具挑战性的自主创新研究工作,而专家和专业团队通过"专家工作站"能够在企业充分了解"瓶颈"问题,在源头创新方面找到突破口,实现创造"效益最大化",完成科技创新与产业精准对接的关键一环。

(二)利用高校和科研院所的高科技研发平台技术,在企业实际生产活动中解决创新成果的技术升级和创新产品迭代问题,真正实现科技成果转化。

企业基于基础研究的新发现、新功能等具有突破性成果的研究能力不足,高水平创新研究平台建设力量薄弱,但在产品应用和产业化生产能力上具备优势,在实际应用上与高校、科研院所的"产学研"上下游形成链接,找到创新研究结合点,合作单位之间进行技术转化和协同合作,加快自主创新技术成果转化和应用,在新产品开发上形成合力,解决科技创新过程中的实际问题。

(三)建立成果转移和转化示范区,推广新技术、新产品,实现新技术落地和应用效果展示,切实解决创新技术消化难问题。

促进科技成果转化是实施创新驱动发展战略的重要任务,是加强 科技与经济紧密结合的关键环节。通过建立成果转移和转化示范区, 能够把科技成果快速转化为现实生产力,能够形成具有地方特色的科 技成果转化机制和模式,推动重大创新成果转移转化;另一方面,成果 转化示范区能够构建协同开放共享的成果转移转化格局,推动科技创 新和经济社会发展深度融合,为实现科技自立自强和决胜迈进创新型 国家行列发挥积极作用,实现特色产业战略科技力量的布局和新科技的落地。建立成果转移和转化示范区实现了普及行业发展的新技术和发展新态势,切实解决创新技术消化难的问题,实现科技创新和产业发展的精准对接。

作者简介: 刘宏生, 辽宁大学药学院教授, 民建辽宁大学联合研究院院长。

周云鹏,辽宁大学药学院教师,民建辽宁大学联合研究院副院长。

张 力,辽宁大学生命学院副教授,民建辽宁大学联合研究院智库专家。

蔡天革,辽宁大学生命学院教授,民建辽宁大学联合研究院智库专家。 杨 哲,辽宁大学生命学院副教授,民建辽宁大学联合研究院智库 专家。

付筱娜,辽宁大学外国语学院教授,民建辽宁大学联合研究院智库专家。 赵 健,辽宁大学生命科学学院实验师。

赵子良,沈阳市克达饲料有限公司总经理,民建沈阳市委辽中区副主委。 张 爽,沈阳市克达饲料有限公司副总经理。

#### 辽宁地方发展调研报告编委会

策划:潘一山	主编:余淼杰					
编委:李宇鹏	史保东	霍春辉	仇焕广	闫	海	李淑云
姚树洁	王振宇	白永生	张贺明	崔	铮	
编辑:赵子龙	校对:李楠楠		联系方式:024-62602446			

本刊声明:所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。